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2012 год
Всероссийская олимпиада школьников по химии

Муниципальный этап
8 класс

Решение к заданию 1.
Правильные ответы  теста.

№1 №2 №3 №4 №5 №6 №7 №8 №9 №10
4 2 3 1 3 4 3 4 4 1

Итого – 10 баллов

Решение к задаче 2.
1. При взаимодействии железа и серной кислоты (разбавленной) протекает

реакция Fe +H2SO4 → FeSO4 +H2↑ 1 балл

2. При взаимодействии водяного пара с раскаленным железом протекает реакция
2 Fe + 3 H2O →Fe2O3 + 3 H2O 1 балл

3. Газ, который Парацельс назвал «горючим воздухом», в действительности
является водородом. 1 балл

4. Для определения объема водорода, выделяющегося при взаимодействии 5 г
железа с избытком разбавленного водного раствора серной кислоты,
воспользуемся следующим уравнением:
Fe +H2SO4 → FeSO4 +H2↑.
M(Fe) = 56 г/ моль. Масса железа, равная 5 г, соответствует количеству

вещества 1 балл
В соответствии с уравнением химической реакции образуется такое же
количество водорода n (H2) = n (Fe) =0,09 моль. 1 балл

5. В соответствии с законом Авогадро это количество газа при нормальных
условиях будет занимать объем
V(H2) =n(H2) × M(H2) = 0,09 моль × 22,4 л/ моль = 2л. 1 балл

Итого – 6 баллов
Решение к задаче 3.

1. Вычислим массу примесей в образце поваренной соли:
m (примесей) = m (образца) – m (хлорида натрия) = 1,789 г – 1,778 г =0,011 г .

1 балл
2. Рассчитаем массовую долю примесей в образце:

m(примесей) = 1 балл
3. Данный продукт нельзя использовать в пищу. 1 балл

Итого – 3 балла
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Решение к задаче 4.
Вариант 1.
1. Пусть масса оксида – m г. Так  как известна массовая доля серы в оксиде, а массу
серы можно выразить через количество вещества, то по формуле
w (S) = n (S) ∙ M (S) / m (оксида) можно определить количество вещества серы:
n (S) =  w(S) ∙ m / M (S). 2 балла
Аналогично выразим количество вещества атомов кислорода n1:
n1 (О) = w (О) ∙ m / M (О). 1 балл
Так как w (О) = 1 - w (S), то n1 (О) = (1 - w (S)) ∙ m / M (О). 1 балл

2. Вычислим отношение количества вещества атомов серы и  кислорода:
n (S) : n1 (О)  = w(S) ∙ m / M (S) / (1 - w (S)) ∙ m / M (О). 1 балл
Зная молярные массы серы и кислорода и массовую долю в оксиде, получим:
n (S) : n1 (О) = 0,5 / 32  :  (1- 0,5) /16
n (S) : n1 (О) =  1 : 2,  следовательно, формула оксида SO2. 1 балл

Итого – 6 баллов

Вариант 2.
Пусть масса оксида - 100 г. 1 балл
Тогда масса оксида серы – 50 г, масса кислорода – 50 г. 1 балл
Найдем количество вещества серы и кислорода

мольnсеры 5625,1
гмоль32

г)(50
 1 балл

мольnкислорода 125,3
гмоль16

г)(50
 1 балл

2:1125,3:5625,1: кислорода nnсеры 1 балл
Формула оксида SO2 1 балл

Итого – 6 баллов

Решение к заданию 5.
Ответы к кроссворду:
По горизонтали:
1. вещества;   3. теллур;   4. изотопы;   5. молекула;     6.  физическое;
7. азот;           10. ядро;    13. номер;     15. период;       17. ион;        18. криптон.

По вертикали:
2.атом;      4. индекс;     8. озон;    9. неон;     11. коэффициент;
12. оборудование;        14. группа;     16. два.

Итого – 18 баллов


